



ELSEVIER

Available online at [www.sciencedirect.com](http://www.sciencedirect.com)

SciVerse ScienceDirect

Russian Literature LXXI (2012) II

Russian  
Literature

[www.elsevier.com/locate/ruslit](http://www.elsevier.com/locate/ruslit)

## “СТРАХОВОЙ СТАРИЧОК” ГЕШКА РАБИНОВИЧ (ОБ ОДНОМ ФИНСКОМ СЛЕДЕ В ‘ЕГИПЕТСКОЙ МАРКЕ’ МАНДЕЛЬШТАМА)

(“THE OLD INSURANCE MAN” GESHKA RABINOVICH [A NOTE ON  
A FINNISH TRACE IN MANDEL’SHTAM’S ‘EGIPETSKAIA MARKA’])

ОЛЕГ ЛЕКМАНОВ  
(OLEG LEKMANOV)

### Abstract

The note reveals some biographical details of Grigorii Rabinovich, one of the characters in O. Mandel’shtam’s ‘Egipetskaia marka’.

Keywords: *Finland; Russia; Mandel’shtam; ‘Egipetskaia marka’; Mustamiaki*

На страницах ‘Египетской марки’ (1927/1928) Осипа Мандельштама читатель встречает множество третьестепенных персонажей, никак не связанных с основной фабулой произведения и на мгновение возникающих из прошлого только для того, чтобы усилить звучание главной темы повести: темы маленьких людей, без остатка поглощаемых Большой Историей и, соответственно, Забвением.

Один из таких персонажей мелькает в шестой главке ‘Египетской марки’:

“Страховой старичок” Гешка Рабинович, как только родился, потребовал бланки для полисов и мыло Ралле. Жил он на Невском в крошечной девической квартирке. Его незаконная связь с какой-то Лизочкой умиляла всех. “Генрих Яковлевич спит”, – говорила Лизочка, приложив палец к губам, и вся вспыхивала. Она, конечно,

надеялась – сумасшедшей надеждой, – что Генрих Яковлевич еще подрастет и проживет с ней долгие годы, что их розовый бездетный брак, освященный архиереями из кофейни Филиппова, – только начало...

А Генрих Яковлевич с легкостью болонки бегал по лестницам и страховала на дожитие.<sup>1</sup>

Из черновиков к повести становится понятно, что реальный прототип “страхового старичка” был личным знакомым автора:

[Но все-таки еще не много: только “страхово<sup><</sup>вой старичок”<sup>></sup>...] Вот – “страховой старичок” – Гешка Рабинович. Гешка Рабинович был молодоженом и младенцем. Самый молоденький и умытый, какого я знал. Он и голову свою пудрил (?) от Ралле и <1 нрзб>.<sup>2</sup>

Согласно комментарию П. М. Нерлера, здесь подразумевается “Рабинович Григорий Яковлевич, приятель Мандельштама, сын известного врача, хорошо знавшего семью Ф. О. Вербловской. В его санатории в Мустамяках Мандельштам неоднократно отдыхал. В 1950-х годах жил в Аргентине и опубликовал ряд шуточных ст[ихотворе]ний Мандельштама”.<sup>3</sup>

Процитируем также фрагмент из воспоминаний младшего брата поэта, Евгения Мандельштама:

Осип любил Финляндию и побывал во многих ее местах. Гостила у Корнея Чуковского в Куоккале, бывал у Репина в “Пенатах”, жил и один в различных пансионатах, много раз лечился в санатории Хювинге под Гельсингфорсом (Хельсинки) [...] Около самой станции, на опушке леса, в Мустамяки, незадолго до войны 1914 года петербургский врач Рабинович выстроил двухэтажный комфортабельный по тем временам пансионат, быстро завоевавший популярность. Владелец пансионата был давним и хорошим знакомым матери. Его сын, довольно непутевой юноша, дружил с моим братом Александром. Оба они ухаживали за одной и той же девушкой.<sup>4</sup>

Следы “страхового старичка” действительно ведут в Финляндию: в справочнике *Весь Петроград на 1917 год* (Пг., 1917) на стр. 568 числится владелец пансионата “Сантитас” (Финляндская железная дорога, станция Мустамяки), практикующий врач Семен Григорьевич Рабинович. На этой же странице справочника находим имя Григория Семеновича Рабиновича, проживавшего по адресу: Невский проспект, дом № 112. Вероятно, он-то и послужил прототипом для Григория Яковлевича Рабиновича из ‘Египетской марки’.

Download English Version:

<https://daneshyari.com/en/article/1104024>

Download Persian Version:

<https://daneshyari.com/article/1104024>

[Daneshyari.com](https://daneshyari.com)